

ВѢСТНИКЪ ЕВРОПЫ,

СОСТАВЛЯЕМЫЙ

Михаиломъ Каченовскимъ.

ЧАСТЬ СХХI.



МОСКА.

Въ Университетской Типографии,

1821.

ВѢСТНИКЪ ЕВРОПЫ.

№ 22.

НОЯБРЬ. 1821.

III. СОВРЕМЕННАЯ ИСТОРИЯ и ПОЛИТИКА ЕВРОПЫ.

О Киргизцах.

За юговосточными предѣлами Россіи, въ неизмѣримыхъ степяхъ обитаетъ народъ, дикой какъ его природа, суровый какъ климатъ, многочисленный, храбрый и нѣкогда богатый.

Народъ сей именуется Киргизъ-Кайсаками, ведетъ кочевую жизнь въ воилочныхъ шалашахъ, называемыхъ кибитками, и раздѣляется на три Орды: Большую, Среднюю и Меньшую. Мы преимущественно будемъ говорить о послѣдней.

Она кочуетъ на пространствѣ между рѣкою Ураломъ, Каспійскимъ и Аральскимъ морями, рѣкою Сырь-Дарьею, озеромъ Аксакалъ-Барби и рѣками Иргизомъ и Орью. Улусы ея сливаются съ кочевьями Киргизцевъ Орды Средней, Каракалпаковъ, Конрадцевъ, Аральцевъ и Туркменцевъ; но гдѣ и какими естественными или условными чертами они между собою раздѣляются, определить трудно, по неясности свѣдѣній.

Меньшая Орда имѣетъ три главные рода: Алимулинской, Байулинской и Семиродской; сіи дѣлятся на 32 поколѣнія.

Народосчислѣніе Меньшей Орды проспирается по вѣроятнымъ показаніямъ до 160 ш. кибитокъ, полагая вѣ каждой обѣго пола по 10 душъ. Вѣ Средней счишаются менѣе. Изъ Меньшей около 10. ш. кибитокъ водворено на внутренней сторонѣ Урала вѣ степяхъ Астраханской Губерніи, называемыхъ Рынѣ - Песками. Сія часть называется Ордою Букеевскою по имени Султана Букея, бывшаго послѣ Ханомъ, сѣ которыемъ она вѣ 1800 году шуда перешла.

Меньшая Орда вѣ 1733 году сѣ Ханомъ Абулхаиромъ, а Средняя вскорѣ послѣ того сѣ Ханомъ Шемякою вошли вѣ подданство Россіи. Сѣ того времени правительство наше признаетъ народъ Киргизъ - Кайсацкой вѣрноподданнымъ, и утверждая вѣ немѣ избираемыхъ изъ среды его Хановъ, обязываетъ сихъ послѣднихъ присяго хранить подданство кѣ Августѣйшимъ Монархамъ Россійскимъ и повиновеніе кѣ Высочайшему установленнымъ надъ ними властямъ и начальствамъ, действующимъ по силѣ общихъ государственныхъ узаконеній.

Вся Меньшая Орда и 12 поколѣній Средней Орды, числомъ до 49 ш. кибитокъ, под-

вѣдомственны Оренбургскому , а осталная часть Сибирскому пограничнымъ Начальствамъ. Въ Оренбургѣ и Омскѣ учреждены пограничныя Коммиссіи , состоящія подъ управлениемъ Главнокомандующихъ тамошняго края , въ ко торыхъ и производятся публичныя дѣла о Киргизцахъ и другихъ сосѣдственныхъ народахъ. Для дѣлъ секретныхъ Главнокомандующіе имѣютъ особыя пограничныя канцеляріи.

Народъ Киргизѣ-Кайсацкой управляется Ханами , возводимыми въ сіе достоинство по избранію народа и утвержденію Государя Императора. При Ханахъ Меньшей орды учрежденъ совѣтъ по штату и на прави лахъ , Высочайше утвержденныхъ 1806 года Мая 31 го. Какъ Члены сего Совѣта , такъ и сами Ханы получаютъ отъ Монаршихъ щедроотъ денежное жалованье , а послѣдніе еще и особое содержаніе подъ именемъ де негъ на хлѣбѣ.

Прошлаго года въ Меньшую Орду опре дѣленъ особый приспавъ , для постояннаго пребыванія при Ханѣ.

Такимъ образомъ Ханы Киргизѣ-Кайсац кие , будучи облечены властію и правомъ верховнаго повелительства во ввѣренныхъ имъ Ордахъ , поставлены однакожъ въ гра ницы повиновенія къ учрежденному надѣ

ими Начальству и немогутъ располагать по своему произволу ни жизню, ни свободою, ни собственностию подвластнаго имъ народа. Посему Ханъ есть глава, начальникъ и утвержденный Монаршю властью Правитель Орды, но не есть Владелецъ, располагающій оною произвольно и безотвѣтно, подобно владѣльцамъ другихъ независимыхъ племенъ Верхней Азіи. Званію его присвоенъ былъ прежде титулъ Сиятельства и Превосходительства; въ новѣйшее время премъненъ онъ на Высокостепенство, который и донынѣ сохраняется.

Великое пространство степей, занимаемыхъ симъ кочевымъ народомъ, способствуетъ тому, что Ханъ и совѣтъ его не имѣютъ надъ Ордынцами всей той власти и силы, какихъ надлежало бы желать для успеха единоначалия и необходимо проистекающей оттуда пользы управлѣнія. Улусы или аулы, иначе волости и аймаками называемые, находясь въ большемъ или меньшемъ удаленіи отъ мѣстопребыва-
нія Хана, признаютъ надъ собою власть Старѣшинъ, къ суду которыхъ прибѣгаютъ въ тѣхъ случаяхъ, когда надлежало бы обращаться имъ единственno къ Хану и его совѣту. Таковыми Старѣшинами надъ собою или частными въ Ордѣ родо-

начальниками , произвольно возводяще они: или Султановъ , т. е. потомковъ древнихъ ихъ владѣтелей , слѣдственno людей опличенныхъ между ними преимуществомъ происхожденія , или же богатѣйшихъ между своими одноплеменниками , присвояя имъ название Беевъ , Старшинъ , Тархановъ и Батырей ; но при утратѣ сими послѣдними отъ спеченія случайныхъ обстоятельствъ богатства , или при неудовольствіи , тѣми и другими имъ оказанныхъ , происходящихъ съ одной стороны отъ несправедливости , съ другой отъ соперничества , уничтожаютъ признанную власть , учреждають другую , возвращающіяся къ прежней , мѣняютъ опять , и такимъ образомъ переходятъ то къ разновластию , то къ безначалію , а иногда и бытіе самаго Хана и совѣта его не признаютъ и имъ не повинуються .

Таковыхъ Старшины , самими Ордынцами избранныхъ и опредѣленныхъ , Прави-
шельство утверждаешь иногда въ званіяхъ имъ присвоенныхъ , выдавая на оныя Указы
и печати для рукоприкладства въ представ-
леніяхъ къ Начальству ; а иногда , да и по
большей части . вовсе о существованіи ихъ
не имѣшь свѣдѣнія . Бывали однако же примѣ-
ры , что не только частные родоначаль-
ники , самими Ордынцами избранные и въ
законномъ порядке утвержденные , но и са-

мые Ханы, возведенные въ сіе доспоинство Монаршею волею , содѣлавшись предметами непокоривости и соперничества подвластныхъ имъ , приносились потомъ въ жертву преступного ревнованія , личной ненависти и міщенія, чemu служитъ доказательствомъ и недавно совершившееся убійство Хана Джентюри , брата и предшественника вышняго Хана Ширгази Айчуувакова.

Должно однако же по справедливости замѣтить, что правосудная разборчивость, похвальная на пользу народную дѣянія и слѣдственно испинная доспоинства , хотя рѣдко , но находятъ признательность и между Киргизѣ - Кайсаками , которые признаютъ превосходство таковыхъ качествъ въ лицахъ , коимъ ввѣряютъ ови полномочіе управлять собою ; и если лицеприятіе на судахъ , малоспособность , слабость и извѣданная любостяжательность избранныхъ ими начальниковъ разрушаютъ погибеніе къ нимъ , и лишаютъ ихъ довѣрія и вліянія на общія дѣла : то съ другой стороны подвиги благонамѣренности и справедливости утверждаютъ прочность единожды признанной власти , не смотря ни на необузданность нравовъ, ни на легкомысленность народа.

Въ 1786 году во время управлениія Оренбургскимъ краемъ Генерала Игельстромъ

ма, по смерти Хана Нурали предположено было, кажется, неимѣть въ Ордѣ Хановъ, вмѣсто которыхъ учрежденъ тогда въ Оренбургѣ Диванъ, а въ Ордѣ четыре расправы; но сія система оказалась, по видимому, неудобною. Чрезъ десять лѣтъ былъ опять избранъ Ханъ, Диванъ уничтоженъ, а расправы существовали только однимъ имѣніемъ.

Въ 1812 году послѣ Хана Джентюри Киргизцы избрали въ Меньшей Ордѣ двухъ Хановъ, Букая и Ширгазія, первого для управлениія Ордою, носящую его имя, и шѣми Киргизцами, коихъ кочевые прилегаютъ къ Нижне-Уральской линіи, т. е. отъ Уральска до Каспійскаго моря; послѣдняго для управлениія Киргизцами, кочующими по пространству между Ураломъ и Сырѣ-Дарьиною и вдоль караванныхъ дорогъ къ Бухаріи и Хивѣ.

Ханъ Букай въ 1815 году умеръ; мѣсто его засступаетъ, до возрасста спаршаго сына, родной его братъ Султанъ Шигай. Ханъ Ширгази оспаеется правителемъ ввѣренной ему части Меньшей Орды.

Въ Средней Ордѣ было также два Хана въ одно время: Валій, возведенный на Ханство еще въ царствованіе Императрицы Екатерины II, и Букай. Первый хотя

глубокой старости, но и донынѣ управляемъ 12 ю поколѣніями, смежными съ Меньшею Ордою; послѣдній за нѣсколько лѣтъ предъ симъ умеръ.

Степь Киргизская естественно способна къ одному обитанію кочующихъ пастуховъ. Водворенія постоянного сдѣлать на ней невозможно по причинѣ безплодія почвы, усыпанной солончаками и совершенного недостатка лѣсовъ. По сему степь сія ни для кого иного неудобна кромѣ Киргизовъ, или подобныхъ имъ вождей.

Утверждительно можно сказать, что всякая перемѣна въ политическомъ состояніи и образѣ жизни сего народа повлечетъ за собою неминуемое уменьшеніе скотоводства, котораго заѣнить не чѣмъ; ибо ни къ земледѣлю, ни къ промысламъ Киргизъ не способенъ, да и земля и климатъ его къ тому неудобны.

Скотоводство Киргизовъ состоитъ изъ многочисленныхъ табуновъ лошадей и верблюдовъ, и несметныхъ нѣкогда спадъ рогатаго скота, особенно овецъ. Въ Меньшей Ордѣ великой избытокъ необыкновенныхъ барановъ большаго роста и чрезвычайно тучныхъ. Средняя Орда напротивъ избыточесливаетъ лучшей породы лошадьми и крупнымъ рогатымъ скотомъ.

При вступлении Киргизовъ въ подданство предполагалось, что они будутъ платить въ казну ясанѣ и въ попребныхъ для Правительства случаяхъ выставлять нѣкоторое число вооруженныхъ конныхъ ратниковъ для содѣйствія нашимъ войскамъ; но ни того, ни другаго никогда не было требовано, и народъ Киргизской ни кѣ какимъ повинностямъ, кроме общихъ обязанностей доброго сосѣдства, приводимъ не былъ. Напротивъ того попечительное Правительство многократно оказывало имъ благодѣянія безъ всякаго возмездія, такъ на примѣръ: назначило пять миллионовъ десятинъ земли въ лугахъ и угодьяхъ для водворенія Букеевской Орды между Ураломъ и Волгою и учредило ежегодный перегонъ на зиму Киргизскихъ Меньшей Орды табуновъ и спадъ на правую сторону Урала, где они оберегаются вѣрнѣ и съ лучшою удобносью, нежели въ своихъ пустыняхъ. Средней Ордѣ дозволено перегонять зимою табуны на внутреннюю сторону Сибирской линіи съ платою одной лошади со сна въ пользу козачьяго линейнаго войска и артиллеріи.

Выгоды, которыя Государство имѣетъ отъ Киргизского народа, состоятъ:

а) Въ произведеніяхъ безчисленнаго его скотоводства, приобрѣаемыхъ отъ него мѣною и покупкою.

б) Въ сбышъ Киргизъ-Кайсакамъ взаимно произведеній нашей внуупренней промышленности, и

с) Въ извозѣ ими товаровъ въ купеческихъ караванахъ, отправляемыхъ чрезъ обитаемыя ими степи торговыми Азіатскими областями къ нашимъ границамъ и обращено.

Мѣна Менѣшей Орды происходилъ наиболѣе въ Оренбургѣ, Троицкѣ и по Нижне-Уральской линіи; а Средней Орды въ Семипалатинской и Петропавловской крѣпостяхъ.

Прежде ежегодно мѣнялось въ одномъ только Оренбургѣ лошадей до 10,000, крупнаго рогатаго скота до 2,000 и барановъ до 385 ш. головъ; сверхъ того великое число невыдѣланныхъ кожъ, много пушнаго товара, особенно волковъ, лисицъ, караганокъ и корсаковъ; много верблюжей шерсти, козьяго пуху, армячины (*) и войлоковъ, называемыхъ кошмами.

Нынѣ Киргизская мѣна въ невѣроятной мѣрѣ уменьшилась, ко вреду торговли; причиною чего бѣдность и разореніе Киргизцевъ, произшедшее отъ гибельныхъ опустошеній, причиняемыхъ ими взаимно между собою, подъ именемъ *барамты*.

(*) Родъ камлата.

Сіе зло пустило глубокіе корни и от-
разилось на нищетѣ Ордынцевѣ.

Средней Орды Киргизцы по тѣмъ же
причинамъ не вѣ лучшемъ положеніи, и мѣна-
ихъ равнымъ образомъ вѣ упадкѣ; но мѣс-
та, ими занимаемыя, и самыи климатъ не-
сравненно выгоднѣе, отъ чего они не такъ
разорены и вѣ свойствѣ своемъ и вра-
вахъ спокойнѣе, а потому и скоро могутъ
прийти вновь вѣ цвѣтущее состояніе.

Вѣ новѣйшее время безчисленныя испреб-
ленія, убийства и жестокости произведены
вѣ лучшей и богатѣйшей части Меньшей
Орды Хивинскимъ Ханомъ Мухамметъ - Ра-
химомъ. Сей воинственный Владѣтель об-
ласти, издавна извѣстной грабежами и хи-
щеніями, умноживъ силу свою лучшою
Туркменскою конницею, начиная съ 1816
года, три или четыре раза нападалъ на
Киргизовѣ, перзалъ улусы, испреблялъ не-
счастныя жерпы своей люспости, не щадя
ни пола, ни возрасста, ни состоянія; спас-
шихся отъ меча и кинжала уводилъ вѣ
плѣнѣ, а спада, шабуны, имущество дѣ-
лилъ съ подвижниками, и тѣмъ число ихъ
отъ часу болѣе увеличивалъ.

Весьма любопытно наблюденіе надъ Кир-
гизцами вѣ отношеніи къ ходу ихъ обще-
житія. Всѣ народы вѣ гражданской своей

образованности шли темъ пупемъ, что изъ разстяныхъ и одинокихъ дикарей дѣлались сначала пастухами, потомъ землемѣльцами, наконецъ, знакомясь съ выгодами общественной жизни и умножая потребности, утверждали взаимное благосостояніе торговлею и промышленностю всякаго рода. Киргизцевъ мы видимъ теперь въ состояніи пастушескомъ; слѣдуя обыкновенному ходу гражданственности, должно бы почитать за хороший признакъ, еслибы оказались въ Ордѣ пашни, обрабатываemyя людьми сего полудикаго народа: но выходитъ противное: нишій Киргизецъ, лишенный стада и привычного пропитанія, прибегаетъ къ посѣву сѣмянъ; обрабатываетъ поле, располагаетъ его всегда близъ рѣки или озера, поливаетъ таکъ часто, какъ требуетъ того знойное его небо, и питаются между темъ скучнымъ ловомъ рыбы; но продолжаетъ сю жизнь, исполненную трудовъ и нуждъ, только до того времени, пока не въ силахъ будетъ отъ избышка полевыхъ произведеній своихъ опять завесить нѣсколько стада: тогда изъ землемѣльца опять дѣлается пастухомъ, бросаетъ поле и снова вдаётся въ любимую праздность природной кочевой жизни.

Сія вѣчная праздность, единообразие спешей, утомительное для человѣка, ода-

ренного сильными физическими способностями, требующими движений и деятельности, зависеть о возрастающемъ богатствѣ сосѣда, мненіе за обиду, соперничество и тому подобная причины пробуждаютъ предпріимчивость Ордынцевъ, слѣдствіемъ которой всегда бываетъ вышеупомянутая **барамта**.

Предпріимчивый, покидая шалашъ и спадо, вооружаясь кинжаломъ, копьемъ и лукомъ, имѣя подъ собою вѣрхаго коня, другаго подлѣ себѣ на смѣну первому, отправляется въ аулы чужаго иоколѣнія искашь приключений и счастья въ подвигахъ хищничества и насилия. Возвращаясь съ удачей и добычею, отъ однородцевъ бываетъ признанъ балыремъ, т. е. героемъ, приобрѣтаетъ общее ихъ уваженіе, довѣренность, и приводитъ слабыхъ, бѣдныхъ въ свою зависимость. Они ему повинуются, сопутствуютъ на новые подвиги, и умножаясь по мѣрѣ успѣховъ, распространяютъ славу предводителя и опустошенія вездѣ, гдѣ появляются. Ограбленные и расхищенные также собираютъ дружину, метяющъ своимъ притѣснителемъ, вознаграждаютъ пощери, или, будучи поражены и прогнаны, нападаютъ въ ожеепоченіи на первые беспечные улусы и скоро упираются върной добычею. Отсюда родится

взаимная непримиримая вражда и ненависть между Киргизъ - Кайсацкими поколѣніями, за- вѣщаемыя отъ отца сыну , отъ дѣда вну- ку и т. д.

Таковы начало и послѣдствія *барамты*.

Въ половинѣ прошлаго сполѣтія Дѣй- ствительный Тайный Совѣтникъ Неплюевъ, бывшій однимъ изъ первыхъ Губернаторовъ новаго еще тогда Оренбургскаго края, вос- пользовался барамтою, употребивъ ее какъ политическое средство къ удержанію Баш- кирцевъ отъ общаго побѣга въ Киргизскія степи и соединенія съ Ордынцами , чего надлежало ожидать отъ сихъ первобытныхъ жителей губерніи, безпрерывно бунто- вавшихъ прошивъ распоряженій Правитель- ства и цѣлыми волоспями уже скрывав- шихся въ Орду.

Неплюевъ обѣявилъ , что Государыня жалуетъ перебѣжавшихъ въ степь Башкиръ съ женами , дѣтьми и всѣми имуществами ихъ въ вѣчное и попомственное владѣніе Киргизцамъ. Жадные и сладострастные Ордынцы обрадовались сей нечаянной добы- чѣ , предѣявили госпямъ своимъ права гос- подства и обладанія, и когда тѣ воспроши- вились , начались неистовые управы , на- силіе , истребленія. Несчастные боролись , сколько могли , но тѣмъ болѣе раздражили

враговъ своихъ. Наконецъ они спали искать защиты у Правительства и помощи у со-племенниковъ своихъ, оставшихся въ отечествѣ и уже не смывшихъ удаляться за границу. Неплюевъ только того хотѣлъ и ждалъ; объявилъ всѣмъ бѣжавшимъ амнистію, а въ Башкирии разсѣялъ шайныя внушенія, что дается позволеніе выручить порабощенныхъ Башкирцевъ и вознаградить потерю шабуновъ и стадъ ихъ на счетъ состоянія разбогатѣвшихъ Киргиздовъ. Съ невѣроюеннымъ ожесточеніемъ всыхнула тогда баранта между обоими народами и вѣчное мищеніе укоренилось во всѣхъ сердцахъ.

Такимъ образомъ достигъ Неплюевъ своей цѣли; но лѣкарство сдѣлалось хуже болѣзни въ наше время. Башкирцы доныне не могутъ забыть причиненныхъ имъ оскорблений; доныне, несмотря на строгость и мѣры Начальства, ходятъ на баранту противъ Ордынцевъ; сіи мстятъ нападеніями на линію, отгоняютъ шабуны, увозятъ людей, грабятъ караваны и къ прекращенію всѣхъ сихъ золъ при настоящемъ состояніи пограничной стражи, начальство запрудняется въ досчаточныхъ средствахъ.

Средняя Орда не была въ подобномъ положеніи и не имѣла споль невыгоднаго

сосѣдства, на споронѣ котораго долженъ бытъ при взаимныхъ хищеніяхъ перевѣсъ по превосходству огнестрѣльного оружія, приобрѣтаемаго Башкирцами съ большею пропивъ Киргизцовъ удобноспію: отъ того и нравы въ Средней Ордѣ спокойнѣе и народъ богатѣе и Правительство менѣе имѣетъ причинъ къ нѣудовольствіямъ на него.

Германъ.

Оренбургъ.

IV. СМѢСЬ.

Память праведнаго съ похвалами.

Ярославское Демидовское Вышнихъ Начальнице Училище въ текущемъ Ноябрѣ мѣсяцѣ воздало должное памяти незабвенного своего Основателя, скончавшагося въ гдень Іюля 1821 года. По случаю торжественнаго поминовенія по усопшему, избранные Профессоры и Студенты — въ прозѣ, въ стихахъ и на разныхъ языкахъ — славили высокія доблести безпримѣрнаго Благотворителя Начальникъ.

ВѢСТИНИКЪ ЕВРОПЫ,

СОСТАВЛЯЕМЫЙ

Михаиломъ Каченовскимъ.

ЧАСТЬ СХII.

МОСКВА
Въ УНИВЕРСИТЕТСКОЙ ТИПОГРАФИИ,
1822.



ВѢСТНИКЪ ЕВРОПЫ.

№ 3.

ФЕВРАЛЬ 1822.

своихъ. Однажды родственникъ его по-
спавилъ ему на видъ, что управляющіе
его получающіе доходу болѣе, нежели
онъ самъ, и что въ глазахъ его нажили
знатныя имѣнія: „Не всякое лыко въ
спроку“ отвѣчалъ Графъ хладнокров-
но: „или вы думаете, что я не вижу? —
я все вижу; откуда же, если не отъ
насъ, имѣ наживаться! Я доволенъ; пу-
скай же и они будутъ довольны, и бо-
гатящія за прруды свои, лишь бы кре-
спьяне, голубчики мои, были счастливы
и спокойны.“



III. СОВРЕМЕННАЯ ИСТОРИЯ и ПО- ЛИТИКА ЕВРОПЫ.



О Киргизцахъ (*).

(Продолжение.)

Киргизцы вообще неимѣютъ и не-
знаютъ никакой религіи; только щѣ
изъ нихъ, кои воспопытывались, или долго
живали въ Бухаріи, Хивѣ и другихъ го-
родахъ средней Азіи, гдѣ Алкоранъ на-

(*) См. В. Е. 1821 № 22, стрн. 123 — 138.

блюдається до изувѣрства, исповѣдуютьъ законъ Магометовъ, однакожъ не оченьъ слѣпо и спрого. Султаны и тѣ изъ Киргизцевъ, кои, часто бывая на линіи, имѣють связи съ Ташарами, такжѣ больше или меньше показываютъ наружную привязанность къ ихъ вѣрѣ. Нѣкоторые даже просятъ Правительство обѣ опредѣлений къ нимъ духовныхъ служителей или Муллъ. Указами 1786 Ноября 27 и 1787 Апрѣля 21 велѣно удовлетворять и поощрять таковыя прозьбы, заимствуя для сего духовенство у нашихъ Ташарѣ. Сіи Муллы отправляютъ иногда должности Султанскихъ письмоводителей и наставниковъ при дѣтяхъ членовъ Ордынскихъ родоначальниковъ. Таковыхъ должностныхъ Магометанъ состоитъ теперь въ Меньшой Ордѣ одиннадцать членовъ. Начальство, опредѣляя ихъ шуда, освѣдомляется предварительно о ихъ поведеніи и о согласіи этого общества, къ коему они принадлежатъ, на ихъ уволненіе; попомъ опсылающій къ Муфтію для испытанія или утвержденія въ познаніи правиль и обрядовъ вѣры, и тогда уже опредѣляющій просимыя званія, выдавая на оныя видъ и наставление, въ которомъ предписывается внушать Ордынцамъ правила подданства, повиновеніе ко властямъ и пр.

Однимъ изъ вышеозначенныхъ Указовъ повелѣно было построить для Киргизцевъ мечети и школы близъ Оренбурга и Троицка. Въ слѣдствіе того въ Оренбургѣ около мѣноваго двора выстроены большая мечеть и два дома для школъ; опредѣлены Муллы, Иманы и Муддарисы; отпускалась и теперь отпускаемая сумма на жалованье имъ и содержаніе учениковъ при нихъ. Но учрежденіе сіе не принесло никакой пользы. Киргизцы не посѣщающіе мечети и не отдающи дѣшь въ школу; спроенія сіи занусѣли и разрушились, или разрушаются. Впрочемъ Правищельство почишающіе всѣхъ Киргизцевъ Магомѣтами, и повышаемые изъ нихъ въ спаршинское доспоинство, также и подсудимые, приводящіе въ нужномъ случаѣ къ присягѣ предъ Алкораномъ, или увѣщевающіе Магомѣтанскимъ Ахуномъ; а въ 1819 году, по домогательству нѣкоторыхъ знамѣйшихъ Киргизцевъ, утвержденіе Оренбургскими Муфтиемъ въ званіи Казія, или духовнаго первослужителя, въ улусахъ Алимулинскихъ, Киргизской Спаршина Мухамметъ-Жанъ, долгое время жившій въ Бухарі.

Нынѣшній владѣлецъ Меньшой Орды, Ханъ-Ширгазій, исподняющій уставы Магомѣтскаго

мешанской вѣры весьма усердно; разъ по пятнадцати на день молиша, наблюдаешь посты, омовенія и проч.; но весьма немногіе изъ окружающихъ Его Высокостепенство подражаютъ ему въ сихъ упражненіяхъ, совершаемыхъ имъ по большей части уединенно, съ однимъ духовникомъ своимъ, безъ участія его придворныхъ.

У него два сына: Султаны *Ишгази* 25 и *Идига* 20 лѣтъ. Младшій отличается кропотливъ, оспорожнымъ по-веденіемъ и многими хорошими свойствами, умеющій читать и писать поарабски, потурецки, и продолжаетъ еще учиться въ извѣстной своими школами Каргалинской слободѣ (18 верстъ отъ Оренбурга) у лучшаго изъ здѣшнихъ Оренштадионовъ, Муллы *Абдрахмана*, которой путешесствовалъ нѣсколько разъ въ Мекку и весьма уважаемъ Магометанами. *Идигѣ-Султанъ* Всемилостивѣйше пожалована въ 1820 году золотая медаль на Александровской выставкѣ. Сей молодой человѣкъ любимъ Ордынцами и подаетъ о себѣ добрую надежду.

Знатнѣйшіе въ Меньшой Ордѣ Султаны *Арчнгазій* и *Каратай* также весьма

ма иреданы заповѣдямъ Корана, особливо первый, воспѣтанный въ Бухаріи и отправляющій самъ всѣ обряды богослуженія, въ знакъ чего носишъ всегда чалму.

Не имѣя, говоря вообще, никакой вѣры, Киргизцы весьма суевѣрны и гостовы принялъ за пророка перваго удальца, умѣющаго искусно сыграть ролю вдохновеннаго. Прошедшаго лѣта въ Средней Ордѣ явился одинъ подобный, по имени *Мораллѣ*, который проповѣдавъ о разныхъ чудесахъ, предсказывалъ скорое порабощеніе Орды и многія несчастія. Чего боялся, тому вѣрялъ. Бродяга сей собралъ было большую партию; но нечаянныи случай разстроилъ его басни: въ степь отправлены были двѣ сотни Козаковъ съ пушками для прикрытия инженерныхъ офицеровъ, производившихъ тамъ топографическія изысканія. *Мораллѣ* показался, опрядившися довольно слабымъ; онъ учился въ Бухаріи и зналъ, что Магометъ былъ не только пророкъ и законодатель, но и великой полководецъ. Самъ онъ ссыпалъ уже за праведника; оставилъ еще отвѣдать военного счастія и прославившися геройствомъ, и такъ онъ уѣхалъ приверженцевъ своихъ, чьо

силою чудошвореній превративъ мѣд-
нья Русскія пушки въ глиняныя, что
онѣ неспланутъ снѣгъ и что
горспѣ козаковъ будеъ добычю Ордын-
цевъ. *Узунб - Тайрагирб - Кипаки*, поко-
лѣніе, посреди котораго *Мораллб* наи-
болѣе распространялъ свои сплѣши,
всему повѣрили, собрались шолпами и
напали на опрядѣ, который вскорѣ при-
нужденъ былъ защищаться. Испытавъ,
что пушки не глиняныя, что онѣ
стрѣляющъ и даже бьюшъ смертельно,
смѣльчаки разсѣялись, а бродягу осмѣ-
яли и прогнали. Между тѣмъ онѣ возвѣ-
мѣлъ высокое о себѣ мнѣніе и вступили
опѣ лица своего въ переписку съ Главно-
командующими Сибирской и Оренбург-
ской линій.

Въ Оренбургъ за нѣсколько лѣтъ
предъ симъ основались жицельствомъ
миссіонеры Шотландскаго Библейскаго
Общества, для распроспраненія книгъ Св.
Писанія между Киргизцами. Они успѣли
раздать имъ нѣсколько экземпляровъ на
ихъ языкахъ; но еще невидно, чтобы Крі-
стіянство имѣло послѣдователей въ семъ
народѣ. Взаимными баранпами и драка-
ми доведенные до нищеты и крайности
Киргизцы, такъ называемые *Байгучи*,
скишаись около Оренбурга для милослы-

ни, являющиеся иногда къ миссionерамъ, болѣе за хлѣбомъ, нежели за Библіями.

Мы удержали въ памяти одно про-
исшествіе съ сими миссionерами, ко-
торое сюда принадлежитъ. Въ 1818 году
сыскали они какого-то ханжу, который
показалъ о себѣ, что онъ Магомешанинъ,
уроженецъ города Конрада или Куне-
рата, въ малолѣтствѣ перевезенъ былъ
машерью вдовою въ кочевья Средней
Орды, шамъ воспитывался у Киргизца,
за котораго машь его вышла замужъ;
отъ него бѣжалъ и скиспался въ Таша-
ріи; былъ въ Меккѣ и Мединѣ; пошомъ
 попалъ въ плѣнѣ къ Каракалпакамъ, и
отъ нихъ выбѣжалъ въ Оренбургъ; на
рукахъ и на груди имѣлъ онъ какія-то
наколотыя изображенія въ доказатель-
ство многокрашныхъ нушесштвій сво-
ихъ къ онимъ мѣстамъ. У миссionеровъ
извѣстилъ онъ ревности озарившися свѣ-
тломъ Евангельского ученія и предло-
жилъ имъ услуги на раздачу Священныхъ
Книгъ въ Ордѣ. Между тѣмъ дѣло обѣ-
немъ производилось въ Пограничной
Коммиссіи, которая, по обвиненію въ
воровствѣ и за разнорѣчія показанія,
приговорила его къ опыслку въ ирѣпо-
спную работу. Дѣло вошло ужъ на кон-

фирмацію къ Военному Губернатору, какъ миссіонеры подали прозьбу, что они намѣрены настравленіями своими обратить сего человѣка въ доброго Христіянина и полезнаго гражданина. На основаніи закона объиновѣрцахъ Военный Губернаторъ приказалъ Ахмета - Огли (имя сего бродяги) освободить отъ присужденного ему наказанія и отдать миссіонерамъ для обращенія по желанію его въ Христіянство, съ тѣмъ однакожъ, чтобы за его повѣденіемъ имѣть надзоръ. Не далѣе какъ чрезъ два мѣсяца, Ахметъ посланъ былъ въ Киргизскіе аулы съ екземплярами Библій; но онъ разсудилъ екземпляры оспавить на большой дорогѣ близъ мѣноваго двора, а съ лошадьми и хлѣбомъ отправился неизвѣстно куда, и съ тѣхъ поръ невозвратился. Киргизцы, шедши изъ дальнихъ степей на мѣну, найдя на дорогѣ чужой выонъ, немедленно присвоили его себѣ; но разсмотрѣвъ, что онъ наполненъ книгами, слѣдственno вещами для нихъ безполезными, привезли ихъ на мѣновый дворъ для продажи; приславъ шаможенные, увидѣвъ новую стапью въ привозѣ и затрудняясь во взысканіи пошлины, донесли о семъ обстоятельствѣ своимъ чиновникамъ, а сіи дали знать

о томъ миссіонерамъ. Такимъ образомъ объяснилось сіе странное проиcшесшвіе.

Въ сихъ черпахъ представляется феноменъ любопытный: общество людей многочисленное, неисповѣдующее никакой религіи, неповинующееся никакой власши, если она несоединенна съ силою, неимѣющее никакихъ гражданскихъ установлений! Вмѣсто сихъ послѣднихъ есть однако же ибчшо подобное: ешо власши древнихъ обычаевъ, сколько она между своеольными и дикими мѣсто имѣть можетъ.

Преданіе говоритъ, что Киргиз-Кайсаки, прежде нежели прибыкли къ самоуправству и насилиямъ, повиновались ибкоторымъ условнымъ положеніямъ, имѣвшимъ видъ законовъ. Мы старались собрать ибкоторые черпты сихъ положеній; здѣсь предлагаемъ ихъ въ томъ видѣ, какъ они къ намъ дошли.

„Смертоубийство нацазывалось двояко: если убитый и убійца принадлежали къ одному поколѣнію, то осуждали послѣдняго на смерть, мспя за кровь кровью; если же къ разнымъ, то родственники убитаго могли требовать вмѣсто казни 200 лошадей со всего поколѣнія убійцы; ежели онъ самъ не въ состояніи заплатить ихъ.

„Оскорблениe цѣломудренной женщи-
ны преслѣдовалось какъ убийство.

„Побои и раны наказывались тѣ-
лесно, сколько можно въ равной мѣрѣ
съ обидою; на прим.: ежели одинъ дру-
гому переломилъ руку, то и виновнаго
подвергали тому же увѣчью.

„За кражу, если воръ самъ признал-
ся, или уличенъ чѣпѣрью свидѣтелями,
осуждали на смерть; а украденое воз-
награждали всѣмъ поколѣніемъ, плаша
за каждого верблюда по 27, или, говоря
словами преданія, прижды по девяти
верблюдовъ и одного раба (*); за каждую
лошадь по 27 лошадей и одного верблюда,
за корову 27 коровъ и одну лошадь, за
овцу 27 овецъ и одну корову.

„Если поколѣніе пропивилось опѣдать
уплату или сдѣлать за убийство выше-
показанное удовлетвореніе, которое
называлось кунѣ, то обиженному доз-
волялось, съ вѣдома и согласія однород-
цевъ его, отогнать днемѣд или ногтю изъ
шабуновъ и спадѣ виновнаго поколѣнія
чѣпвертую часть пропивъ того, сколько
ему слѣдуетъ, но опинють неболѣе; въ

(*) Калмыка, Каракалпака, или иного плѣн-
ника, въ неволю захваченнаго. Ихъ назы-
ваютъ Киргизцы Теленгутами.

противномъ случаѣ шаковая баранта починалась уже воровствомъ и преступлениемъ.

Положенія сіи установлены въ древности Тяцка - Ханомб, копораго имѣ повторяюще Ордынцы и теперь съ почтеніемъ. Приговоры произносились Беями и исполнялись шѣми, кому отъ нихъ поручаемо было.

Нѣкоторые благонамѣренные Спаршины старались и нынѣ ввесь сіи правила въ употребленіе; по мѣрѣ продолжительности ихъ власпи, они успѣвали въ томъ; совершали даже смершную казнь, вопреки 8-й статьи правилъ Ханскаго совѣта (*): но при упразднѣніи на супротивную волю буйнаго народа своего, дѣлались пощомъ и сами его жертвою.

Германъ.

(Обѣ щано продолженіе.)

Оренбургъ.

18 Февраля.

(*) По силѣ сей статьи, всѣ убийцы и грабители должны быть представляемы изъ Орды въ Пограничную Коммиссію, для поступленія съ ними по законамъ.

ВѢСТНИКЪ ЕВРОПЫ.

№ 4.

ФЕВРАЛЬ 1892.

III. СОВРЕМЕННАЯ ИСТОРИЯ и ПОЛИТИКА ЕВРОПЫ.

О Киргизцахъ (*).

(Продолжение статьи, напечатанной въ 22
No Вѣстника Европы 1821 г.)

Въ предыдущей статьѣ показанъ недостатокъ дѣйствія законной власти между Ордынцами и непрочностью произвольно ими возстановляемой. Пользуясь симъ безначаліемъ, они свободно вдаются во всякія своевольства.

Такимъ образомъ проходящіе чрезъ степи купеческіе караваны подвергаются наглымъ требованіямъ безмѣрной проѣзжей пошлины и часто самыми разбойными вооруженнаго насилиства.

Милліоны погибли въ товарахъ, разхищенныхыхъ Меньшею Ордою. Дикость мѣстъ, обитаемыхъ ею, обратила сіи грабежи въ народное свойство и въ право, которое для спрадающей торговли бѣдственіе морскихъ бурь и кораблекрушеній.

(*) Отрывокъ сей, не въ надлежащее время полученный, долженъ бы занимать мѣсто между двумя прежними. Рѣд.

Не менѣе превожашъ Ордынцы линію ежечасными впаденіями, отгономъ лошадей, захватываніемъ въ плѣнъ безоружныхъ обывателей и испребленіями разныхъ видовъ (правою луговъ, умышленнымъ пожогомъ сѣна и т. д.).

Причины таковыхъ впаденій заключающа

1) Въ спрасши Киргизцевъ къ хищеніямъ, которая, по безпрерывному на выну, сдѣлалась наконецъ врожденнымъ ихъ свойствомъ.

2) Въ трудноспи и почти невозможности укрѣпить все пространство линіи способами, надежнѣйшими шѣхъ, какие донынѣ употреблялись, такъ ишо мѣлководіе Урала, при темнотѣ ночей, всегда дающъ хищникамъ удобность прорывавшися на линію.

3) Въ неблагонамѣренности Ордынскихъ Старшинъ, попворсшуюющихъ имъ и раздѣляющихъ съ ними добычу.

4) Иногда въ слабости кордонной спрахи, состоящей большею частию изъ Башкиръ и Мещеряковъ.

5) Въ сообществѣ съ хищниками укрывающихся между ними дезертеровъ нашихъ (изъ Тапарѣ), которые, зная подробно способы впаденія, бываюшъ

ихъ указателями и проводниками. И на конецъ

6) Во взаимныхъ перелазахъ черезъ границу пограничныхъ жителей, особенно Башкирцевъ бго и 9го каншоновъ, расположенныхыхъ при линіи.

Опираясь между послѣдними за��овыми преступниковъ, начальство преслѣдуешьъ ихъ со всею спрогоспію и принимаешьъ мѣры къ искорененію сихъ беспорядковъ, возбуждающихъ мстительность и питающихъ хищничество неукропимыхъ сосѣдовъ.

Правила Ханскаго Совѣта предполагающъ совершенное обузданїе своевольства Киргизцевъ, или покрайности скорое и полномѣрное удовлетвореніе всѣхъ по оному требованій Привильства; но отъ спеченія разныхъ обстоятельствъ кромкія средства недостигали еще успѣха, и буйная Ордынская дерзость просыраєтъ донынѣ грабежи и опустошенія на предѣлахъ Имперіи.

Съ наклонностью къ грабежамъ и хищеніямъ Ордынцы соединяютъ безмѣрное любочество и жадность къ подаркамъ. Отъ сего происходитъ, что когда иѣхъ некоторые изъ нихъ возвратились отъ диніи съ богатою добычею, или расхитили караваиъ, другие немедленно явля-

ються къ начальству, предлагають удовлетвориши обиженню спорону и быти посредниками въ примиреніи, для того только чтобы въ награду получить похвальный листъ, указъ и серебряную печать на званіе Старшины, нѣсколько кормовыхъ денегъ, кусокъ бархата на шапку и сукна или парчи на кафтанъ, смотря по важности услуги и значительности въ Ордѣ посредника. По сему, хищникъ признаешъ себѣ обладашелемъ добычи только въ такомъ случаѣ, когда нешребують оной обратно: иначе почишаешь долгомъ возвращинъ похищенное или расплатишься, иногда даже съ урономъ собственнаго имущества; потомъ спараешь вознаградиши себя новымъ грабежемъ. Такъ провождаешь онъ цѣлую жизнь, пока не состаришься и не ослабѣши въ силахъ; но разумѣешься, что безъ принужденія и угрозъ не охотно разспаешь съ добычею.

Ордынцы спрасли любятъ разбирательства и суды по дѣламъ своихъ грабежей, а еще болѣе совѣщанія о раздѣлѣ добычи, если оная признана правильнымъ приобрѣшениемъ, неподлежащимъ обращной отдачѣ. Нѣкоторыя миѳы бывающы предлагаемы и исполнимы.

емы при такихъ собранияхъ: разбить, на примѣрѣ, хронометръ и раздѣлить шакъ, чтобы одному досталась спрѣлка, другому колесо, третьему стекло; сахаръ распустить въ лужѣ и изъ нее пить равнымъ числомъ шапокъ и т. п.

Приобрѣтеніе похвальныхъ листовъ, указовъ и печатей имѣшъ иногда и другую цѣль. Получившій сіи документы, если считаешь у себя много родни, багацкой и уважаемой въ Ордѣ, на покровительство и защиту которой, въ случаѣ нужды, положишься можешь, опираясь по ауламъ бѣднѣвшихъ поколѣній, предъявляешь свои бумаги, хващаешь сдѣланными будшо бы ему отъ Россійскаго Правительства порученіями, извѣсняешь, сколь они важны и, понимаешься, вредны для тѣхъ поколѣній; увѣряешь однакоже, что онъ никогда ихъ неисполнимъ, и требуешь за то извѣстное число овецъ, войлоковъ, кожъ. Такимъ образомъ обогащается, а въ народѣ утверждается недовѣрчивость къ Правительству.

По естественной связи одной спрасти съ другою, Киргизецъ по крайней мѣрѣ столько же скончанъ, какъ и жаденъ въ корысти. Нѣтъ ни одногоуваженія, которымъ не пожертвовалъ бы онъ для

удовлешворенія симъ свойствамъ. Мы знаемъ одного Старшину, имѣющаго въ шабунахъ болѣе 13 тысячъ лошадей; за нѣсколько лѣтъ предъ симъ, приѣхавъ въ Оренбургъ, обнаружилъ онъ въ своихъ домогательствахъ чрезмѣрное честолюбіе и поперемѣнно требовалъ себѣ, то утвержденія въ Тарханскомъ доспоинствѣ, то медали, то указа на управление многими поколѣніями Киргизскими. Когда ему внущили, что одно богатство не даетъ права на награды, что Правительство вознаграждаетъ только заслуги и усердіе на пользу общую, а указы на управление Ордынцами выдаются не иначе, какъ по прошенію о шомъ самихъ Ордынцевъ и съ одобреніемъ Хана: тогда онъ объявилъ, что непремѣнно поспараптится отличить себя похвальнымъ подвигомъ, дабы удостоиться вниманія Правительства. Намѣреніе сie казалось не приворонымъ, и какъ онъ просилъ соѣзва, что ему предлагали выкупить изъ Хивы нѣкоторыхъ соотечеславенниковъ нашихъ, изнемогающихъ шамъ въ плѣну и рабствѣ; но онъ находилъ въ семъ разныя затрудненія и неудобности. Ему совѣтовали попомъ взять на свое охраненіе нѣсколько купеческихъ каравановъ; но и сie отвергнулъ онъ, какъ дѣло весьма трудное. Наконецъ предла-

тали ему устроить мечеть въ Ордѣ, или оспинный домъ близъ линіи, въ который можно бы было принимать дѣшевъ Киргизскихъ, спасая ихъ отъ смерти или безобразія; но богачъ не согласился ни на одно изъ сихъ учрежденій: ибо каждое требовало нѣкоторыхъ издержекъ, ничтожныхъ впрочемъ по его чрезвычайному богатству. Черезъ годъ попомъ, когда въ Оренбургскомъ корпусѣ формировалась конно-артиллерійская бригада, ротные командиры отправили къ сему Старшинѣ ремонтеровъ для покупки лошадей; ему представлялся опять случай продажею онъихъ въ казну по сходной цѣнѣ засвидѣтельствовать свое усердіе. Онъ долго колебался, прельщаясь мыслю о наградахъ, которыхъ горячо желалъ; наконецъ объявилъ непомѣрную цѣну своимъ лошадямъ и не продалъ ни одной.

Подобный же случай испыталъ на себѣ одинъ изъ адъюнктовъ нынѣшняго Оренбургскаго Военного Губернатора, Господина Генерала отъ инфантеріи Ессена. Онъ былъ командированъ въ степь Киргизскую къ Султану Н. Н., весьма уважаемому и большое вліяніе имѣвшему въ Ордѣ, для склоненія его къ подряду верблюдовъ, требовавшихся

тогда для отправления нѣкоторыхъ ка-
зенныхъ транспортовъ. Улусы сего Сул-
шана находились во 150 верстахъ отъ
лини; посему въ конвой адьютанта
было полсотни козаковъ и Башкирцевъ.
Приближаясь къ улусамъ, чтобъ не вспра-
вожить Ордынцевъ появленiemъ среди
ихъ воинской команды, адьютанты по-
слали козачьяго офицера предварить
Сулшана о возложенномъ на него пору-
ченii; Сулшанъ выслалъ къ нему почеп-
ную вспѣчу и просилъ остановиться;
не доходя нѣкотораго разстоянія до ау-
ла; потомъ прислали просищь, чтобъ
свиданіе опложено было до другаго дня;
между тѣмъ вѣдѣль разбить для гостей,
въ шомъ мѣстѣ, гдѣ они оспавались, нѣ-
сколько кибитокъ, и въ заключеніе съ
браниемъ своимъ прислали адьютанту
лошадь въ подарокъ. Офицеръ сей по-
благодарилъ за вниманіе и ласку, но ло-
шадь принять отказался, объявивъ, что
служилъ въ Императорской гвардіи, по-
лучаешь жалованье, въ подаркахъ нужды
никакой не имѣешь и принимать ихъ
ни отъ кого не можешь. Тогда нача-
лись безконечныя пересылки и перегово-
ры о сей лошади; съ одной стороны
неохотно домогались о принятіи,
съ другой рѣшишельно отказывались;
съ одной представлялось, что отказать-

бскорбителенъ для Султана и пропи-
вень обыкновеніямъ Ордынцевъ, съ дру-
гой, что предложеніе несообразно съ
правилами Русскаго офицера и несогласно
съ порядкомъ службы. Наконецъ
Султанъ велѣлъ сказать, что прислан-
ная лошадь есть одна изъ лучшихъ во
всей Средѣ, принадлежитъ собственно
ему и имѣ употреблялась; если же офи-
церъ оную не приметъ, то Султанъ
не хочетъ войти съ нимъ ни въ какія
сношенія и проситъ его возвратиться
въ свое мѣсто. Въ семъ положеніи за-
труднишельномъ офицеръ рѣшается
сдѣлать видъ, что ту же минуту на-
мѣренъ пойти обратно на линію; но
между тѣмъ приказываетъ сказать Сул-
тану, что какъ народы, такъ и люди
въ честности имѣютъ свои обыкнове-
нія и правила; что правила сіи могутъ
оказаться странными, но требующіе
снисхожденія, особенно въ отношеніи
хозяина къ гостю; что офицеръ та-
перь въ гостяхъ у Султана, весьма мног-
о его уважаетъ и благодаритъ, но, слѣ-
дя своимъ понятіямъ, къ сожалѣнію,
не можетъ согласиться на его требо-
ваніе; что, если онъ возвратится къ
Генералу безъ успѣха въ возложенномъ
на него предметѣ, то конечно не сдѣ-
лаетъ ему удовольствія, но будешъ одо-

брѣнѣ за несоглаженіе на такое предложеніе, которое не прилично ни его званію; ни его обязанностямъ; чѣмъ, можетъ быть, присланѣ будетъ къ нему и другой офицеръ; но поступитъ въ семь случаѣ точно также какъ и первой; чѣмъ, на конецъ, Генералъ обратится, вѣроятно; къ иному Султану съ своими порученіями, когда сей поставляетъ такія затрудненія въ сношеніяхъ съ собою. Внушивъ сей опѣзы въ переводчику, офицеръ посадилъ свой отрядъ на коней; выспроилъ его и свернулъ въ колонну; дожидаясь опѣзы, чтобы оправиться въ обращный путь. Султанъ прислалъ сказать, чѣмъ просимъ отложить дальнѣйшія объясненія до другаго дня; а между тѣмъ принялъ десятокъ барановъ изъ собственныхъ его стадъ для угощенія козаковъ. Офицеръ принялъ, и послалъ къ Султану изъ своей провизіи нѣсколько арбузовъ, рому и сухихъ плодовъ. Черезъ часъ Султанъ прислалъ попросить еще рому и плодовъ для своей супруги; рому больше не было, а арбузовъ, которые въ стѣпѣ во время жаровъ не только очень прияшны, но и необходимо нужны; было жаль; однакожъ — нечего дѣлать — надлежало разстаться съ послѣдними; и Офицеръ, желая угодить супругѣ Султана, при-

несъ ей сю жерту. Казалось, миръ водворенъ былъ между обѣими спорона-ми; на другой день, до зари, явились посланные отъ Султана опись съ пре-ніями о лошади; Офицеръ терялъ шер-пѣніе; наконецъ принужденъ былъ ска-зать, что можешь купить лошадь за наличныя деньги, если согласялся про-дадъ ее. Депутаты не умѣли упасть своей радости, въ минуту всѣ скрылись и чрезъ минуту же возвратились съ согласиемъ Султана на продажу. Лошадь стоила червонцевъ 20; за нее потребе-вали вдвое, а пошомъ спросили: не бу-дешь ли заплачено за тѣхъ барановъ, которые присланы были козакамъ? „Не-изрѣмѣнно,“ отвѣчалъ Офицеръ: „я толь-ко хотѣлъ спросить о цѣнѣ.“ За нихъ выпробовали также двойную.

Киргизцы, сіи грубыя дѣти Приро-ды, довольно тонки и хитры въ тѣхъ случаихъ, гдѣ не могущъ дѣйствовать силою. Любопытно видѣть Ордынца въ Оренбургѣ, приѣждавшаго, на примѣръ, съ намѣренiemъ освободить изъ подъ су-да и стражи тюварища или родственни-ка своего. Какихъ пушей и средствъ не изыскиваешь сей полудикой человѣкъ и въ доспѣженію своей цѣли! Кѣ чиновни-камъ, у которыхъ дѣла въ рукахъ, при-

ходиши знакомишися; предъявя апостолы свои или чужие, вышрошенные на то время, и хвастая о себѣ какъ можно болѣе, расточашъ попомъ грубѣйшую лесть передъ тѣмъ, до кого имѣешь нужду; увѣряешъ, что приѣхалъ въ главную квартиру безъ всякой надобности, а только для знакомства съ симъ чиновникомъ, ибо имя и слава дѣлъ его извѣсны вездѣ и внушаютъ каждому удивленіе и довѣрениость; по его словамъ, вся Орда раздѣляещъ съ нимъ сіи чувства, и прислала его въ качествѣ уполномоченнаго для засвидѣтельствованія онъхъ; онъ подтверждающъ сіи слова взорами, успремленными къ небу, и рукою, прижатою къ сердцу. Попомъ слегка и издали начинаешь выспрашивашъ о способахъ, какими можешь удовлетворить свое желаніе. Видя, что ейміамъ не подбрасывалъ, предлагашъ, примѣняясь къ характеру и правиламъ того лица, съ которыми имѣешь дѣло, разныя услуги; вспѣчая рѣшишельный описанъ, пришворяется, что домогашельства его, какъ поспороннее дѣло, случайно зашли въ разговорѣ, и скрываешь свою досаду весьма искусно; а выходя изъ комнаты, никогда не обличаешься спиной къ хозяину.

При подобных обстоятельствах замѣтили мы одну странную черту, которою не рѣдко пользовались: требование Ордынцевъ часто бывають не только зашибливы и излишни, но и совершенно нелѣпы и неудобоисполнимы; при томъ извѣсняющія онъя всегда разными окличностями и повторяються двадцать разъ, такъ что самый хладнокровный человѣкъ можетъ терять терпѣніе, тѣмъ болѣе чѣмъ сіи посѣшили не разбираютъ времени и приходяще иногда въ такое, когда заниматься съ ними крайне недосужно; возраженія и доводы въ такомъ случаѣ, какъ бы ни были основательны и справедливы, ни мало не убѣждаютъ ихъ, и оспаеща проптивъ неопытныхъ докукъ ополчить себя неизощимымъ вниманіемъ, равнодушіемъ, прерваниемъ и дать время распространиться краснорѣчію просителей во всей силѣ; въ семъ положеніи, когда орашорѣ умолкѣ, если произнесши оѣзжъ, хотя и со всякою ласкою, но голосомъ превѣрдымъ и рѣчишельнымъ, то сіе до крайности его раздражаетъ, возбуждаетъ мстительность и не рѣдко вскорѣ отражается барантою на линію; но если тотъ же отказъ объявить въ видѣ тайны и дѣвѣренности, и сопроводить иѣноторыми обрядами, на при-

мѣрѣ если просипеля вызвать въ другую комнату и тамъ извѣснить тихо и почти на ухо, что желанія его удовлетворить ни коимъ образомъ не можно: тогда удаляешься онъ въ половину довольный, отступаешь отъ привязчивыхъ домогашельствъ и иногда даже искренно благодаришъ за наставление.

Не таковъ Ордынецъ въ степи; тамъ онъ повелѣваешь, извѣсняешься дерзко, требуешь нагло, явно презираешь всякое убѣжденіе, а въ случаѣ угрозы или малѣйшаго сопротивленія прибѣгаешь къ насилиству.

Горсть Киргизцевъ, въ качествѣ проводниковъ, находившихся при нашей Бухарской миссіи въ 1820 году, приспушила къ Гвардіи Капитану Ціолковскому, чтобы онъ сократилъ и уменьшилъ форсированные марши опряда, прикрывавшаго миссію; по обстоятельствамъ и времени ни какъ не льзя было согласиться съ симъ требованіемъ: Киргизцы необинуясь объявили, что они въ своей землѣ, дѣлаютъ, что хотятъ, не обязаны повиновеніемъ ни кому, а имѣющъ право на оное отъ другихъ, и потому безусловно требуютъ исполненія своей воли; 200 щѣпиковъ, 200 карабиновъ и

два орудія, бывшихъ въ конвоѣ миссіи, ни мало не устрашили ихъ: они вооружились дреколіемъ и каменъями, готовясь къ бою; рѣшительносію и благоразуміемъ Капитана Ціолковскаго отвращены были послѣдствія сего неприятнаго происшествія.

Подковникъ Баронъ Мейендорфъ, возвращаясь изъ Бухаріи, подѣ прикрытиемъ легкаго отряда изъ 50 козаковъ, также испыталъ на пушки своемъ, и даже не споль далеко отъ нашихъ границъ, спровоцировавъ Ордынцевъ; а инженерные офицеры, въ минувшемъ году посланные въ Киргизскую степь, подвергались двукратнымъ нападеніямъ Киргизцевъ и принуждены были отпрыгнуть пушками.

Каковъ Ордынецъ въ степи, таковъ онъ и въ Бухаріи, гдѣ его боятся и уважаютъ унизительнѣйшимъ образомъ. Одинъ весьма молодой Султанъ, пихой и крошкой въ Оренбургѣ, отправленъ былъ спаршивъ брашомъ своимъ къ Бухарскому Владѣтелю требовать отъ него вспомогательнаго войска для впороженія общими силами въ Хиву. Его Бухарское Высочество неразсудило удовлетворить сей прозьбѣ; Султанъ, оскорбленный отказомъ, вышелъ изъ Хан-

скаго дворца, на регистрації (*) отрубилъ хвостъ у своего коня и первому встрѣтившемуся Бухарцу велѣлъ оши-
спи онъ во дворецъ въ подарокъ Хан-
скимъ супругамъ, съ обѣявленіемъ, что
какъ хвостъ сей отданъ отъ коня,
такъ народъ Киргизской распоргаетъ
союзъ съ Бухаріей, обѣявляющъ ей вой-
ну и спасеніе на всѣхъ путяхъ гра-
бить караваны, изъ сей обласли ошира-
вляемые. Варвара никто не оспаро-
вилъ; Ханъ и подданные спокойно перенесли сю наглость среди столицы, а
Султанъ безпрепятственно проѣхалъ
владѣнія Бухарскія, окончивъ диплома-
тической свой подвигъ споль замысло-
вашою сценою.

Многіе Киргизцы долго живущъ въ
Бухаріи и имѣющы тамъ недвижимую
собственность: дома, гаремы, сады,
поля,ѣздятъ въ Орду, возвращающся
опять, ведутъ торговлю и между шѣмъ
безчинствующихъ въ городъ Бухарѣ вся-
чески, не боясь наказанія. Такъ гла-
сѧщъ по крайней мѣрѣ свѣдѣнія, да
насъ дошедшія.

Германъ,

Оренбургъ,

(*) Публичной площади въ Бухарѣ.

~~~~~

# ВѢСТНИКЪ ЕВРОПЫ,

СОСТАВЛЯЕМЫЙ

Михаиломъ Каченовскимъ

— — — Id arbitror

Adprime in vita esse utile, ne quid nimis.

Terent.

НОЯБРЬ \* ДЕКАБРЬ

1822.

---

М О С К В А.

Въ Университетской Типографии.

# ВЪСТНИКЪ ЕВРОПЫ.

№ 22.

НОЯБРЬ 1822.

# СОВРЕМЕННАЯ ИСТОРИЯ.

## О Киргизцахъ (\*).

(Окончаніе.)

Мы имѣли случай упоминать о Бай-гациахъ, или нищихъ Киргизцахъ, которыхъ называютъ также и Ангутами. Съ нѣкотораго времени они споль умножились, что составляютъ, такъ сказать, особливую часть Киргизского народа. Въ картинахъ жизни сихъ несчастныхъ человѣчество является въ уничтожительнѣйшемъ видѣ: совершенное опустошеніе всякаго нравственнаго чувства, всякаго человѣческаго понятія составляетъ опличительную черту ихъ существованія.

Въ пораженіяхъ испребильной баранты лишиась послѣдняго спада и всего имущества, въ рушицахъ, едва прикрывающихъ наготу, живушъ они по берегамъ озеръ или немногихъ рѣкъ своихъ. Въ камышахъ, какъ дикие звѣри и

(\*) См. В. Е. 1821 года № 22 и первые номера 1822.

вместѣ съ ними укрываюшія отъ суровости перемѣнъ воздушныхъ; они въ ежечасномъ спрахѣ новаго нападенія отъ лютыхъ припѣснителей, и малѣйший шорохъ въ окрестности приводитъ ихъ въ трепещь. Они гибнутъ отъ голода и болѣзней, имъ порождаемыхъ; рыбная ловля бѣдными снастями, изъ камыша сплетенными, едва даетъ имъ насущное пропитаніе. Такъ они сохраняютъ по крайней мѣрѣ жизнь въ лѣтніе мѣсяцы года; но съ наступленіемъ зимы другой бичъ ожидаетъ ихъ — снѣгъ и холодъ. Предупреждая пагубныя слѣдствія, они собираютъ венхія лоскутья войлоковъ, находимыя въ оставленныхъ аулахъ; изъ однихъ дѣлаютъ обувь и одежду, изъ другихъ — подобіе шалаша; въ семъ приютѣ безпрестанно жгутъ тростникъ и въ горячемъ пеплѣ отогреваютъ нагихъ и голодныхъ дѣтей своихъ.

Въ такомъ бѣдственномъ состояніи, нѣкоторые приближаются къ линіи. Здѣсь съ торжествомъ является велико-душная благотворительность нашего народа: жители линіи всѣхъ состояній не только питаютъ несчастныхъ щедрымъ подаяніемъ, но и надѣляютъ ихъ избыtkами одежды и всякаго домашняго

хозяйства, забывая грабежи и разоренія, кооторыя ими, или соплеменниками ихъ шамъ распространены были. Сверхъ того на границѣ находящіеся пришельцы, во первыхъ безопасность отъ новаго пораженія, ибо враги ихъ не смѣюющъ такъ далеко преслѣдоватъ; во вторыхъ, болѣе удобства въ кочеваніи, пользуясь лѣсомъ и кустарниками, въ тѣхъ мѣстахъ распушими.

Не смотря на сіи выгоды, положеніе ихъ ужасно. Уже не угрожаються они голодною смертю и морозами, уже имѣютъ ибкооторыя удобства во внутреннемъ быту своемъ; но гдѣ спада ихъ? гдѣ прежній избытокъ и довольство? гдѣ гробовые камни ощцевъ и дѣдовъ, сіи единственные предметы чувствительности грубаго сердца? Немолимая баранта все испребила, все расхипила, даже до послѣднихъ. Желая возстановить свое благосостояніе, они прибегають къ средству варварскому и отчаянному — къ продажѣ дѣшей своихъ, не рѣдко промѣнивая грудного младенца за мѣру хлѣбныхъ сѣмянъ (\*); или впадають въ новыя пре-

(\*) Въ управлениѣ Оренбургскимъ краемъ Генерала Ессена не слышно стало о сей безчеловѣчной торговлѣ: очевидное слѣдствіе благодѣтельныхъ мѣръ неупомянутаго Начальника. Г.

ступленія: заводятъ связи съ ближни-  
ми Ордынцами; крадутъ у благодѣтелей  
своихъ, пограничныхъ жителей, скопи-  
ну и все, чѣмъ могутъ; передаютъ до-  
бычу въ сосѣдственные улусы и вымѣ-  
ниваютъ сначала овецъ, попомъ лоша-  
дей и верблюдовъ, наконецъ разныя ве-  
щи, имъ потребныя. Такимъ образомъ  
главный корень сихъ новыхъ злодѣйствъ  
скрывается въ собственномъ бѣдствіи  
злодѣевъ.

Государь Императоръ, проспиря и  
на нихъ взоръ благоспи и милосердія,  
Указомъ 1808 года 23 Мая повелѣлъ  
склонять таکовыхъ Киргизцевъ къ во-  
дворенію во внутреннихъ казенныхъ  
селеніяхъ, преимущесвенно Магоме-  
шанскихъ; ошводишь имъ участки зе-  
мель и давашь денежныя пособія на начальное  
заведеніе хозяйства, даруя  
десятилѣтнюю льготу отъ всѣхъ Госу-  
дарственныхъ податей и повинностей.  
Десѧть тысячи рублей тогда же опи-  
щено на сей предметъ въ распоряженіе  
пограничного начальства. Но сумма сія  
цѣла и теперь (\*)! *Ангуты* не пользую-  
щіяся спасительнымъ для нихъ  
учрежденіемъ, предпочитають ошвер-

---

(\*) Въ Февралѣ 1822,  
No 22.

женное свое существование благопрор-  
ному союзу съ общимъ Государствен-  
нымъ сославомъ Россіи и пресмыкаю-  
ся въ моральныхъ и политическихъ бѣд-  
ствіяхъ всякаго рода. Такъ непобѣдима  
сила привычки въ человѣкѣ дикомъ и  
такъ дорого цѣнитъ онъ свою свободу!

*Германѣ.*

*Ливны.*



## *Исторический взглядъ на сношенія Россіи съ Хивинскою областью.*

Зѣмли, извѣстныя Европейцамъ подъ именемъ Независимой Ташаріи, раздѣля-  
ються на множество малыхъ Магоме-  
танскихъ областей, которые состоящъ подъ управлениемъ ширановъ, называе-  
мыхъ Ханами, Инаками, Ашалыками и  
Беями. Къ числу таковыхъ принадле-  
житъ Хивинское Ханство, древняя Ха-  
резмія или Ховарезмія, котраго глав-  
ный городъ Хива построенъ на каналахъ рѣки Улу - или Аму-Дарыи (Oxus),  
впадающей въ Аральское море. Область  
сія граничитъ съ Бухаріей, Хорозаномъ  
и Россіей, съ послѣдней черезъ степи  
Киргизскія и Туркменскія. Лѣшь за-  
шестъдесѧть передъ симъ полагали, что